

审计与年报“打架” 秦川机床研发投入之谜

中经记者 王登海 卢志坤 西安报道

是研发投入实质下降,还是会处理方式调整?陕西省审计厅的一纸审计结论,让秦川机床工具集团股份公司(以下简称“秦川机床”,000837.SZ)引发市场关注。

日前,陕西省审计厅发布《陕西省人民政府国有资产监督管理委员会2022年度预算执行审计结果》,点名秦川机床在内的8户企业“研发投入较2021年出现下降”。



秦川机床厂区。

公司官网/图

审计“降”与年报“增” 秦川机床所披露的数据与陕西省审计厅审计结果不一致。

秦川机床拥有秦川机床本部、宝鸡机床、汉江机床、汉江工具、沃克齿轮、秦川格兰德、秦川宝仪等多家子公司,是我国精密数控机床与复杂工具研发制造基地、中国机床工具行业的龙头骨干企业,也是陕西省机床产业链“链主”企业。

日前,陕西省审计厅发布《陕西省人民政府国有资产监督管理委员会2022年度预算执行审计结果》,点名直指秦川机床2022年的研发投入较2021年出现下降。

不过,秦川机床2022年年报却给出截然不同的表述:2022年,秦川

《中国经营报》记者查阅公司同期年报发现,2022年,秦川机床的研发投入达3.4亿元,同比增幅21.4%,利润表“研发费用”微降至1.81亿元,资本化金额则增至1.59亿元,资本化率由上年约10%跃升至46.7%。

2023年、2024年,秦川机床研发投入规模也有所下降,分别为1.99亿元和2.04亿元。研发投入的波动背后,还暗藏着“人员增长”与“资源稀释”的矛盾。近三年,秦川

机床研发人员数量净增逾一成,从2022年的1068人逐步增至2024年的1198人,但人均研发经费却从31.84万元“几近腰斩”,2024年已降至17.03万元。

而其背后,是秦川机床经营业绩持续走弱,营业收入波动下行,2023年、2024年扣非归母净利润已连续两年为负且亏损面不断扩大,主营业务毛利率也从2022年的18.89%持续降至16.15%,核心业务的盈利“造血”能力不断弱化。

投入“减”与人员“增” 2023年、2024年,秦川机床研发资本化金额连续两年骤降至0元。

在审计“降”与年报“增”的争议之外,2023年、2024年,秦川机床在研发投入与资本化处理方面又呈现出新变化,研发投入规模有所缩减、资本化彻底“归零”,而研发人员队伍却稳步扩张,形成了投入规模“减”与人员数量“增”的反差。

数据显示,2023年,秦川机床研发投入金额大幅下降至1.99亿元,较2022年下降41.39%,研发投入占营收比重同步降至5.30%。

2024年,秦川机床研发投入微增至2.04亿元,但占营收比重进一步降至5.28%,仍未恢复至2022年规模。

另外,更值得关注的是研发资

本化逻辑的彻底转变。2023年、2024年,秦川机床研发资本化金额连续两年骤降至0元,与2022年1.59亿元的资本化金额形成强烈反差,资本化率从46.68%直接跌落至0%,连续两年无任何资本化支出。

与研发投入收缩形成鲜明对比的,是研发人员队伍的稳步扩容。根据2023年、2024年年度报告,秦川机床研发人员数量从2022年的1068人增至2023年的1188人,增幅11.24%,2024年进一步增至1198人,同比增加0.84%,总规模保持增长。

按照上述数据计算,2022年、2023年、2024年,秦川机床人均研发经费分别约为31.84万元、

16.78万元、17.03万元。

从学历结构看,高学历人才占比稳步提升:2022年本科学历682人、硕士学历112人;2023年本科学历787人、硕士学历146人;2024年本科学历820人、硕士学历160人。但高学历人才增加并未伴随人均研发经费提升,反而因投入增速滞后于人员增速,人均资源进一步稀释。

资金投入与人才配置的反向走势,引发系列关键疑问:研发投入的“量”与人才队伍的“质”能否实现匹配?人均研发资源的持续稀释,能否支撑高学历人才充分发挥技术优势?研发“投入”与“成果”的匹配度又该如何保障?

业绩承压 秦川机床的应收账款规模在逐年攀升。

作为装备制造领域的省属龙头企业,秦川机床近三年的研发投入轨迹堪称“过山车”,背后折射出传统制造企业转型期的艰难抉择。审计揭示的2022年研发投入下滑并非偶然,而是业绩持续承压下的被动调整。

2022年,秦川机床经营已显现承压态势,多项核心指标出现明显下降。营业收入41.01亿元,同比大幅下降18.83%,归属于上市公司股东的净利润为2.75亿元,同比下降2.07%,扣除非经常性损益的净利润为6237.86万元,同比降幅达48.15%。

2023年,秦川机床的经营困境并未得到缓解。全年营业收入同比下降8.29%,缩减至37.61亿元;归属于上市公司股东的净利润更是遭遇重创,大幅下降81%,仅余0.53亿元。

2024年,秦川机床全年营业收入波动回升至38.6亿元,同比增长2.62%,其中机床类业务营

收19.47亿元,同比增长9.35%。然而,公司的盈利能力并未随之改善,归属于上市公司股东的净利润仅微增至0.54亿元,同比仅增长2.92%。

另外,2023年、2024年,秦川机床扣除非经常性损益后的归母净利润连续两年陷入负值,2023年为-0.35亿元,2024年更是扩大至-0.45亿元。

今年上半年,秦川机床实现营业收入21.11亿元,同比增长4.46%,但是,盈利能力的提升仍然滞后,归属于上市公司股东的净利润为4425.36万元,同比仅增长2.48%。尽管扣除非经常性损益后的归母净利润实现了813.85万元的盈利,同比增长23.90%,但规模仍然偏小。

值得一提的是,在2022年、2023年和2024年,秦川机床计入当期损益的政府补助分别为1.06亿元、1.13亿元和1.19亿元,这些补助资金在一定程度上缓解了企

业的财务压力。

此外,记者还注意到,秦川机床的应收账款规模在逐年攀升。2022年末、2023年末和2024年末的应收账款分别为9.38亿元、9.66亿元和9.78亿元。而截至今年上半年,公司应收账款已进一步增至10.58亿元,占营业收入的比重高达50.10%,占总资产的比重也达到了10.81%。

“我们所有的财务数据均按规范执行,此次被审计的主体不是秦川公司,是陕西省国资委,而且政府审计的口径和上市公司的审计口径也不一样。”秦川机床董事会秘书李静介绍,目前,陕西省国资委也并没有给秦川机床反馈,公司无法对此表态。

至于其他问题,李静表示,当前处于三季报敏感期,暂且无法回答。另外,记者还联系秦川机床宣传部负责人,并按照要求发送采访函,但是截至发稿未收到对方回复。

ST美晨陷造假漩涡

中经记者 黄永旭 卢志坤 北京报道

日前,一份涉及连续5年财务造假案件处罚的公告,将山东美晨科技股份有限公司(以下简称“美晨科技”,300237.SZ)推上风口浪尖。

《中国经营报》记者注意到,9月26日,中国证券监督管理委员会山东监管局(以下简称“山东监管局”)一纸文件,揭开了美晨科技涉嫌信息披露违法违规案的全貌,官方证实了这场始于2014年、持续整

整5年的财务造假。而财务造假的主体杭州赛石园林有限公司(以下简称“赛石园林”)系美晨科技2014年收购而来的全资子公司,现正处于对外出售阶段。

自2025年9月30日起,公司股票已被实施其他风险警示,证券简称由“美晨科技”变更为“ST美晨”。

就财务造假及公司经营等问题,记者发函采访美晨科技,但是截至发稿未作出回复。

涉嫌违法遭处罚

经过停牌后,9月30日,美晨科技以ST美晨的“新面貌”复牌,股价暴跌。当日报收2.58元,涨跌幅-19.88%,偏离值-20.00%,换手率1.12%,成交额4157.28万元。

而美晨科技停牌、暴跌的导火索直接指向了财务造假案件,其负面影响在资本市场迅速传导,引起了投资者集中抛售。

2025年3月31日,美晨科技披露称,收到中国证券监督管理委员会立案告知书,因公司涉嫌信息披露违法违规,被立案调查。

时隔半年,美晨科技等来了山东监管局出具的《行政处罚事先告知书》(以下简称《告知书》),证实了美晨科技2014—2018年度报告存在虚假记载,而且也证实了赛石园林连续5年的财务造假。

《告知书》显示,经查明,2014—2018年,赛石园林通过虚假采购劳务、苗木等方式虚增工程施工成本及完工百分比,从而虚增收入、利润;通过虚假销售苗木、虚减相关费用、收入成本错记等方式虚增收入、利润,导致美晨科技累计虚增收入14.38亿元,累计虚增利润6.58亿元。

具体来看,2014—2018年,美晨科技虚增收入分别为2365.78万元、37264.15万元、72560.51万元、21518.84万元、10068.39万元,占当期

对外披露营业收入的比例分别为2.06%、20.67%、24.60%、5.53%、2.88%。同时期,美晨科技利润方面也存在虚增情况。5年间,虚增利润总额分别为2292.64万元、18854.12万元、25957.81万元、11742.97万元、6948.95万元,占当期对外披露利润总额的比例分别为17.91%、75.64%、49.78%、15.49%、15.58%。

基于上述违法事实,山东监管局认为,美晨科技2014年—2018年年度报告存在虚假记载的行为涉嫌违反《证券法》相关规定,拟决定对美晨科技责令改正,给予警告,并处以60万元罚款。

此外,对郭柏峰、张磊、李荣华、郑召伟等12名涉案相关责任人进行追责处罚。其中,郭柏峰时任赛石园林董事长,组织赛石园林财务造假,直接导致美晨科技2014年—2018年年度报告存在虚假记载,违法行为情节较为严重,依据相关规定,山东监管局拟决定对郭柏峰采取10年证券市场禁入措施。

披露财务造假案件后,美晨科技股价连续重挫,9月30日和10月9日连续2个交易日,收盘价格跌幅偏离值累计超过30%。截至10月14日收盘,股价从9月26日收盘的3.22元跌至2.18元,累计跌幅约32.3%,同时还伴随着大额资金外流。

高溢价并购往事

目前,事件影响仍在持续,而从《告知书》内容来看,赛石园林实施造假的时期,正与此前的并购交易约定的业绩承诺时间高度吻合。

时间回到2014年5月29日,美晨科技召开2014年第一次临时股东大会,审议通过了一系列关于收购赛石园林(时称“赛石集团”的关键议案。特别是,逐项审议并通过了《关于公司发行股份及支付现金购买资产并募集配套资金的议案》。

根据股东大会决议公告,这笔交易的具体方案是,美晨科技以发行股份及支付现金方式购买郭柏峰等持有的赛石园林100%股权,交易对价确定为6亿元。

记者梳理看到,中铭国际资产评估(北京)有限责任公司(以下简称“中铭评估”)出具的《资产评估报告》(中铭评报字[2014]第0007号)称,通过收益法评估赛石园林股东全部权益价值为60100万元,股东全部权益评估价值较账面价值评估增值47525.64万元,增值率为377.96%。

彼时,以中铭评估60100万元结论为基础,交易双方经协商

多次被监管问询

山东监管局在《告知书》中详细厘清了各责任人的角色和责任,形成了较为完整的责任链条。

郭柏峰作为时任赛石园林董事长,组织赛石园林财务造假,直接导致美晨科技2014年—2018年年度报告存在虚假记载。他是整个造假行为的核心推动者,也因此被处以30万元罚款并采取10年证券市场禁入措施。

张磊作为美晨科技董事长,未能采取有效措施加强对赛石园林的控制和管理,客观上为造假行为提供了可乘之机。

记者梳理发现,郭柏峰和张磊在此前的监管过程中,便已显现身影,并且有虚假问题存在。

2022年4月18日,美晨科技披露《关于收到山东证监局行政监管措施决定书的公告》中,山东监管局发现,2015年赛石园林与济南拔槊泉旅游开发有限公司(以下简称“济南拔槊泉”)订立园林工程施工合同,合同总金额2.5亿元。经查,济南拔槊泉为郭柏峰控制的公司,为美晨科技关联方。但美晨科技未按规定披露与济南拔槊泉之间的关联关系和关

联交易。而且,山东监管局还发现,美晨科技2015年、2016年定期报告营业收入及营业成本存在虚假。2015—2017年,赛石园林向供应商虚假支付采购款项8695.2万元,随后经赛石园林及其关联方的员工个人账户转回至公司用于确认工程回款,上述情况导致美晨科技2015年、2016年定期报告分别虚增营业成本5040.3万元、3614.1万元,并导致相应年度按照公司会计政策确认的营业收入虚假。

但是,2017年4月,大信会计师事务所出具的《关于业绩承诺实现情况的专项审核报告》(大信专审字[2017]第28-00007号)中,未能发现造假行为,并结论认为:“截止2016年期末累计实现的净利润大于截止2016年期末累计承诺的净利润,已经达到承诺的经营目标。”

根据该审核报告,2014年、2015年和2016年,赛石园林分别

实现业绩10947.50万元、15741.12万元、32786.01万元,对照此前业绩承诺,这三年的业绩完成率分别达到121.64%、136.88%和226.11%。

如今,回看上述业绩承诺和完成率,对比承诺期结束后,赛石园林的业绩表现,差距可谓云泥之别。承诺期结束后不久,赛石园林上演了业绩“大变脸”,2018年度,净利润由2017年度的2.13亿元暴跌至亏损1.43亿元,之后一泻千里,到2023年净亏损达到12.97亿元。

但是,就以上问题,美晨科技回应,公司针对问题事项及时进行相关整改,结合公司自2021年8月以来开展的自查情况,对公司实际控制人发生变更前的主要工程项目的差错事项进行自查整改。

从目前的情况而言,山东监管局已经查明财务造假事实,美晨科技已开始按要求对前期会汁差错进行更正及追溯调整。本次行政处罚最终结果将以中国证监会出具的《行政处罚决定书》为准。



美晨科技官网微信公众号/图